

周天勇:改革推动中国经济增长的潜能巨大——体制扭曲性剩余要素、资产和消费的规模





笔者就自己 2018 到 2022 四年半二元体制与经济增长和稳定关系的研究,集中整理写了一些学术论文,本着为今年推进市场化改革安排提供一些学理参考的想法,今天专门在公众号撰文,估算中国经济闲置浪费生产力数量和被压抑的财富及消费规模——实际是改革推动增长的巨大潜能。为《二元体制经济学》专栏之十一。



如同二元结构分析中的农村农业剩余劳动力源源不断地向城市和工业转移,形成发展中国家经济增长的巨大动能一样,二元体制扭曲所禁锢的要素、资产和消费——体制性剩余,如果通过体制改革进行释放,也是一种国民经济巨大的增长潜能。1978 以来三次大力度改革开放推动的经济高速增长就是最有力的证据。

1. 2020年中国市场标准值与体制扭曲值的差值



前面笔者已经提到,市场竞争标准值与二元体制扭曲值比较,形成二元体制分析最为核心的一个范畴——体制扭曲差值。以前分析体制改革与经济增长的关系时,较不科学的是主观和定性的猜测;较为科学一点的是,以专家打分法、改革前后比较法、相关回归法等不同的方法分析,但仍然没有摆脱外生推断黑箱式的判断。而体制扭曲差值概念最重要的学理意义在于,可以将其作为内生变量,分析体制改革与经济增长的数理关系。

一个二元体制的国家,其内部市场场景和计划行政场景两部分之间,并且与国际同发展水平经济体相比,可以找到国内市场场景或者市场经济国家中竞争性的标准值。在要素配置方面,比如无户籍管制自由迁移国家一定人均 GDP 发展水平时的城市化平均水平、劳动力农业平均就业比例;国内竞争性民营企业的资本平均盈利率、贷款实际利率;他国土地可以交易,各类土地有其市场供求决定的价格水平。在收入和消费方面,同等发展水平国家平均人口生育率和自然增长率,居民收入和消费占 GDP 的平均比例。在资产体制方面,市场经济国家的土地和房屋,中国城镇限于住宅、商业楼和商用办公楼等,可以交易、定价和抵押,是市场经济意义上的资产。

而在二元经济体制中,我们也可以找到体制扭曲值。2020年的中国,在要素配置方面,城市化水平为60%、劳动力农业就业率为23%;国有企业权益资本利润率为1.50%,向国有企业贷款的利率为4.50%;没有土地要素工级市场,民营企业获得土地要素较为困难,出让土地价格较高。在



收入和消费方面,生育率低为 1.20%,农村居民可支配收入和农民种地收入水平过低。在资产方面,农村土地和房屋及城市土地,因禁止交易或不能够交易,而不能定价和抵押,不是市场经济意义上的资产。

如果我们将市场竞争状态下的人口流动、要素价格、市场状况、收入和消费水平、资产是否交易等数值和状况看成是标准值,而将二元体制经济体有关的数值和情况看成是扭曲值,则标准值和扭曲值相比较,就是体制扭曲差值。比如 2020 年的中国,要素配置方面差值,人口城市化差是15%,劳动力农业就业比率差是13%、国企资本利润率差是3.36%,民企信贷利率差是2.50%,农民获得建设用地要素为无。在居民收入消费方面,城乡居民收入水平差可能是1.50%,居民收入占GDP比例差为15%,居民消费占GDP比例差为20%。在资产方面,就农村土地房屋和城市许多土地看,是有和无的差值。

2. 2020年扭曲造成的生产、财富和消费损失—即剩余数量

体制扭曲性剩余要素、消费和资产。用体制扭曲差值与标的规模的数理关系,可以计算出 2020 年中国各个方面的闲置和低利用数量。

(1) 体制性剩余要素数量

闲置和浪费的生产力。要素投入形成生产力,而体制扭曲被禁锢的各种生产要素,其实是体制性剩余要素,如果通过改革得到释放,就是一种潜在的经济增长动能。



在人口和劳动力要素方面,如 2020 年劳动力农业就业比率差值乘以全国总就业劳动力 75064 万人,农业领域中剩余劳动力为 9758 万人;假如我们将外出务工工资水平作为标准值,将在农村从事第二三产业收入作为扭曲值,根据其差值也可以计算出目前在农村第二三产业中体制性的剩余劳动力数量。

而在资本要素方面,2020年国有企业总资产244万亿元,按照其中权益资产5%的标准利润率与实际利润率1.64%的差值,可以计算出体制性剩余资本规模为62.74万亿元;而假如以贷给竞争性民营企业贷款7%利率为标准值,以贷给国有企业贷款4.50%利率为扭曲值,假定贷给国有企业60万亿元贷款,通过其差值可以计算出造成闲置和低利用贷款——体制性剩余贷款21.43万亿元。

在土地要素方面,2020年农村有体制性剩余耕地2.6亿亩,体制性剩余建设用地1.55亿亩;城镇和工矿体制性剩余建设用地4150万亩。其中,以墨西哥改革前后增产的经验和西南财大的抽样调查参数估算,中国目前农村中体制净剩余耕地可能达2.6亿亩;农村体制性剩余宅基地规模在

预览已结束,完整报告链接和二维码如下:

https://www.yunbaogao.cn/report/index/report?reportId=1_43800

